



ΟΣΔΕ – Διοίκηση Μελετών

Προτάσεις που αφορούν τον επανασχεδιασμό των διαδικασιών και την επιστράτευση του κατάλληλου ανθρώπινου δυναμικού σε ένα Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου, (ΟΣΔΕ) υπέβαλε ο Σύνδεσμος Εταιρειών Γεωπληροφορικής και Κτηματολογίου εν όψει της αναδιοργάνωσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που πρόσφατα εξαγγέλθηκε.

Στην επιστολή του ΣΕΓΕΚ προς τον αρμόδιο υπουργό επισημαίνονται μεταξύ άλλων τα εξής:

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ

Λειτουργία του Συστήματος Αναγνώρισης Αγροτεμαχίων – LPIS (Land Parcel Identification System)

Μετά από δωδεκάχρονη λειτουργία του ΟΣΔΕ η χώρα συνεχίζει να εκτίθεται συστηματικά στους Κοινοτικούς ελεγκτικούς μηχανισμούς και να καταβάλλει υπέρογκα πρόστιμα, οι παραγωγοί να αντιμετωπίζουν καθυστερήσεις στις εισπράξεις και μείωση των ενισχύσεων που δικαιούνται, οι δε επιτήδριοι να υφαιρούν το εισόδημα των συνεπών παραγωγών.

Με βάση τους 1593/2000 και 1782/2003 Κανονισμούς του Συμβουλίου η χώρα έχει την υποχρέωση για απεικόνιση επί ενιαίου χαρτογραφικού υποβάθρου, με καθολικό σύστημα αναγνώρισης, όχι μόνο των αγροτεμαχίων που διαχειρίζεται το ΟΣΔΕ (αροτριάες εκτάσεις) αλλά όλων των αγροτεμαχίων για τα οποία αιτούνται ενισχύσεις από οποιοδήποτε καθεστώς (ελαιοκομικό, αμπελουργικό, πρόωρη συνταξιοδότηση, εξισωτική αποζημίωση, δασώσεις κ.λπ.), καθώς και για τον έλεγχο της πολλαπλής συμμόρφωσης (εφαρμογής ορθών γεωργικών πρακτικών και περιβαλλοντικών συνθηκών).

Αντί όμως αυτή η εργασία να εκτελείται από εκπαιδευμένο προσωπικό (Μηχανικούς τεχνικούς με κατάλληλη εμπειρία) κατέληξε στους διοικητικούς υπαλλήλους των Συνεταιριστικών οργανώσεων με τα γνωστά αποτελέσματα. Μετά τρία χρόνια λειτουργίας του μοντέλου αυτού τα προβλήματα παραμένουν και οι προοπτικές βελτίωσης είναι ανύπαρκτες.

Για τη δραστική και οριστική επίλυση του προβλήματος, το οποίο καθίσταται περισσότερο πολύπλοκο από την επόμενη χρονιά με την απαίτηση για συνολική διαχείριση όλων των αγροτεμαχίων των παραγωγών, προτείνεται η μερική εμπλοκή οργανωμένων γραφείων μελετών, τα οποία θα αναλάβουν το έργο του εντοπισμού και της οριοθέτησης των αγροτεμαχίων επί του χαρτογραφικού υποβάθρου.

Σε κάθε Νομό θα υπάρχουν συνεργεία του Αναδόχου γραφείου (γραφεία κωδικοποίησης αγροτεμαχίων) στα οποία θα προσέρχονται οι παραγωγοί και θα υποδεικνύουν τα τεμάχια για τα οποία αιτούνται ενίσχυσης.

Τα συνεργεία θα είναι υπεύθυνα για την οριοθέτηση και την ενιαία σε επίπεδο Νομού κωδικοποίηση των αγροτεμαχίων και μετά το πέρας της συνεργασίας με τον παραγωγό θα χορηγούν σ' αυτόν κατάσταση με τα στοιχεία των δηλωθέντων τεμαχίων (κωδικός, έκταση, καλλιέργεια κ.λπ.).

Στη συνέχεια ο παραγωγός με την κατάσταση ανά χείρας θα προσέρχεται στο γραφείο υποβολής δηλώσεων για τη συμπλήρωση, υπογραφή και καταχώρηση της δήλωσης.

ΕΛΕΓΧΟΙ ΕΚΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ

Βασική προϋπόθεση επιτυχίας του ΟΣΔΕ αποτελεί η διεξαγωγή αποτελεσματικών ελέγχων της θέσης, της έκτασης και της επιλεξιμότητας των αγροτεμαχίων.

Τα γραφεία κωδικοποίησης αγροτεμαχίων μπορούν να συνδράμουν αποτελεσματικά τις τοπικές υπηρεσίες στη διεξαγωγή των απαιτούμενων από του Κανονισμούς επιτόπιων ελέγχων (ταχείες επισκέψεις).

Με τον εξορθολογισμό του συστήματος αναγνώρισης των αγροτεμαχίων θα καταστούν αποτελεσματικότεροι οι έλεγχοι με τηλεπισκόπηση, το πλήθος των οποίων μπορεί να αυξηθεί μειώνοντας αντίστοιχα τους απαιτούμενους επιτόπιους ελέγχους και το σχετικό κόστος.